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розвитку антонімічних явищ, а саме: розуміння та вживання антонімів; корекція розвитку синонімічних явищ, а 

саме: розуміння та вживання синонімів; в) формування явищ полісемії, а саме: розуміння та вживання багатозначних 

слів; г) формування інших засобів образності (тропів, емоційно-оцінної лексики, фразеологізмів, образних 

порівнянь). 

На заняттях з метою формування образного мовлення використовувалися такі методи навчання: словесні 

(читання та розповідання літературних творів, переказ, бесіди, пояснення, розповіді та описи з опорою чи без опори 

на наочний матеріал, показ мовленнєвого зразка тощо), наочні (показ предметів, іграшок, картин, розглядання 

ілюстрацій тощо), практичні (репродуктивні: складання словосполучень і речень за зразком, перетворення 

деформованих речень, запам’ятовування образних слів і виразів; продуктивні: творчі розповіді з використанням 

образних слів і виразів, складання речень за предметними картинками чи за уявленнями з використанням образних 

слів і виразів). До найважливіших методів і прийомів формування та розвитку образного мовлення, на нашу думку, 

належать такі: лексичні та ігрові вправи (добір епітетів до предмета, відгадування об'єкта за поданою 

характеристикою, добір слів, що визначають дії, назви предметів тощо), дидактичні розповіді, вправи, прийом 

відшукування у тексті потрібних висловів і їх аналіз, добір до фразеологічного виразу синонімів, художній аналіз 

прислів’їв та приказок. Якісний аналіз виконання завдань показав, що діти ЕГ виявили здатність: порівнювати 

предмети, їх дії та ознаки, диференціювати пряме і переносне значення слів, розуміти і пояснювати значення 

образних мовних засобів, виявляти прихований зміст образних виразів, складати словосполучення, речення, невеликі 

тексти з використанням засобів вторинної образної номінації. У мовленнєвій діяльності діти ЕГ виявили тенденцію 

до самостійного виразного інтонування, тобто до свідомого відбору голосових засобів для виділення в мовленнєвому 

потоці образних засобів. Це є об’єктивним доказом того, що у старших дошкільників утворилися зв’язки, які 

правильно відображають взаємодію значень слів.  Діти ЕГ стали продуктивніше використовувати допомогу, що 

вказує на розширення «зони найближчого розвитку». Якісний аналіз помилок в експериментальній групі вказує на їх 

менш грубий характер, що свідчить про позитивну динаміку не лише в розвитку образного мовлення, але і мовлення 

та мислення взагалі. Отже, аналіз результатів формувального етапу дослідження дав змогу виявити динаміку рівнів 

сформованості образного мовлення та зробити висновок про ефективність запропонованої корекційно-розвивальної 

методики, як такої, що може бути доцільно використано в організації навчально-виховного процесу в дошкільних 

закладах для дітей з вадами мовлення. 

З метою виявлення статистичної значущості та достовірності показників сформованості образного мовлення 

в дітей із ЗНМ ми порівняли результати виконання завдань формувального етапу дослідження ЕГ і КГ. Згідно з 

результатами перевірки статистичної значущості виявлено відсутність істотних зрушень у рівнях сформованості 

образного мовлення в дітей КГ на початку та після проведення формувального етапу дослідження. Таким чином, без 

упровадження спеціальної системи заходів із формування образного мовлення розвиток цього процесу відбувається 

лише незначною мірою та зі значними недоліками. Результати формувального експерименту свідчать про те, що за 

умов спеціально організованої, цілеспрямованої, послідовної та систематичної корекційно-формувальної роботи за 

представленою методикою у дітей із ЗНМ підвищується рівень розвитку образного мовлення. За результатами 

дослідження  було встановлено послідовні стадії формування образного мовлення, а саме: 1) відбір лексики з 

художніх творів та її угрупування за словниками- мінімумами;  2) пояснення номінативного значення дібраної 

лексики і усвідомлення дітьми ролі образних засобів в текстах художніх творів; 3) ознайомлення дошкільників з  

дитячими художніми творами (казками, оповіданнями), їхній змістовий аналіз; 4) збагачення словника дітей 

образним и засобами в мовленнєвих ситуаціях; 5) самостійне продукування образного мовлення з опорою на 

наочність;  6) закріплення набутих навичок у процесі використання творчих завдань (літературні вікторини, творчі 

розповіді, ігри – драматизації, інсценування). 

У процесі дослідження було визначено тенденції засвоєння образного мовлення у дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвиненням мовлення засобами художніх творів: 1) ефективність засвоєння образних засобів 

мовлення залежить від рівня розуміння дітьми номінативного значення лексики художніх текстів; 2) темпи 

формування образного мовлення обумовлюються рівнем мовного розвитку в  дошкільників; 3) темпи активізації 

формування образного мовлення у дітей залежать від змістового насичення мовленнєвих вправ, ігрових ситуацій, 

лінгвістичних казок, запропонованих дітям; 4) міцність засвоєння образного мовлення обумовлюється її 

систематичним використанням у різних видах діяльності дітей. 

Отже, проведений експеримент щодо формування образного мовлення у дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення підтвердив ефективність запропонованої методики, доцільність системи завдань і вправ. 
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Освіта виступає рушійною силою системних перетворень і розвитку суспільства. Формування знаннєвої 

сфери та компетентностей є надзвичайно важливими складовими розвитку дитини, серед яких ключовою 

компетенцією виступає комунікативна. Мова забезпечує тонку адаптацію людини з оточуючим середовищем, у 

зв’язку з чим порушення мовленнєвої діяльності можуть мати негативні наслідки. Повноцінне оволодіння мовою є 

необхідною умовою вирішення завдань розумового, естетичного, духовно-морального виховання, засвоєння 

культури свого народу, національних і загальнолюдських цінностей [4]. 

Проблема розвитку мовлення дітей сьогодні досить актуальна, бо саме однією з найважливіших потреб 

людини є потреба в обміні інформацією.   
За допомогою мовлення люди обмінюються думками, передають свій настрій, почуття, досвід тощо. Але для 

того, щоб здійснити мовне повідомлення, необхідна наявність спільних, однакових засобів та правил передачі думок. 

Усе це забезпечується завдяки мові [2, с. 291]. 

Діалогічне мовлення являє собою безпосереднє спілкування двох або більше осіб (бесіда, розмова тощо). 

Діалогічне мовлення не вимагає спеціальної підготовки з боку людини, є ситуативним, провадиться при емоційно-

експресивному контакті в умовах взаємного сприйняття. Воно завжди супроводжується невербальними способами 

передавання інформації. 

Діалогічне мовлення є основною формою спілкування дітей дошкільного віку.  У дошкільників необхідно 

розвивати в першу чергу ті комунікативно-мовленнєві вміння, які не формуються без впливу дорослого. Важливо 

вчити дитину вести діалог, розвивати вміння слухати та розуміти звернене до неї мовлення, вступати в розмову та 

підтримувати її, відповідати на запитання та запитувати самій, пояснювати, користуватися різноманітними мовними 

засобами, поводити себе з урахуванням ситуації спілкування [2, с. 304]. 

Діалог є природним середовищем розвитку особистості. У розвинених формах діалог – не просто побутова 

ситуативна розмова; це багате думками свавільне контекстне мовлення, вид логічної взаємодії, змістовне 

спілкування. Найбільш соціально значущою для дошкільників є діалогічна форма спілкування [3, с. 127]. 

Проблема розвитку мовлення дітей є досить поширеною, бо саме однією з найважливіших потреб людини є 

потреба в обміні інформацією. 

Емоційне неблагополуччя блокує талант дитини, порушує ефективність її спілкування й сумісність з іншими 

людьми, може привести до неврозів, дезадаптації в навколишньому світі. 

Для дослідження особливостей діалогічного мовлення гіперактивних  дітей-логопатів ми використовували 

методики Денисова О.І. «Розвиток навичок комунікабельності у дітей дошкільного віку» [1, с. 17]. 

У процесі спостереження приділяли увагу характеру спілкування, ініціативності, вмінню вступати в діалог, 

підтримувати та вести його, слухати співрозмовника, розуміти та чітко висловлювати свої думки. 

Надалі ми з’ясовували особливості мовленнєвого спілкування, навички ініціативності дітей в ігрових 

ситуаціях. Для цього були запропоновані такі ігрові завдання. 

Завдання 1. «Дитячий садочок». 

Пропонуємо дитині уявити, що до дитячого садочка прийшла нова дитина і її потрібно познайомити із 

груповою кімнатою, із туалетною кімнатою, із спальною кімнатою. Розповісти призначення кожного приміщення. 

Ролі: новенька дитина – дорослий; роль дитини, яка знайомить із приміщенням – обстежувана дитина. 

Завдання 2. «Що ти скажеш?» 

Дитині описують відповідну мовленнєву ситуацію і пропонують уявити, що це сталося з нею. 

Наприклад: «Ти приїхав одного вихідного дня до бабусі і вийшов на вулицю погратися. Там гралися у цікаву 

рухливу гру незнайомі діти. Тобі теж захотілося погратися з ними. Що ти скажеш?» 

Ролі: дорослий – діти, які граються; дитина яка хоче погратися – обстежувана дитина. 

Завдання 3. «Загублена іграшка». 

Педагог пропонує дитині знайти іграшку серед інших, пропонуючи свою допомогу. Дитина повинна ставити 

запитання, які стосуються місця де захована іграшка та як вона виглядає. Педагог відповідає на запитання дитини, 

скеровуючи напрямок руху дитини. Підійшовши до іграшок дитина повинна знову ставити запитання. Наприклад: 

Дитина: – Це м’яка іграшка? Педагог: –Ні. Дитина: – Це вид транспорту? Педагог: –Так. Дитина: – Це літак? 

Педагог: – Так.  

Результати дослідження рівня сформованості комунікативних навичок дитини дозволять виявити його 

проблемні сторони і відповідно до цього конструювати індивідуальну програму комунікативного розвитку. 

У психолого-педагогічному експерименті брали участь 20 дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

З метою вивчення особливостей діалогічного мовлення гіперактивних дітей-логопатів ми на першому етапі 

провели спостереження за довільним спілкуванням дітей  результати дослідження показали, що: в 

експериментальній групі високого рівня не виявлено (0%); 1 дитина, тобто 10% має достатній рівень; 5 дітей (50%) 

займають середній рівень; 4 дітей, а саме 40%  мають низький рівень.   

У контрольній групі високого рівня теж не виявлено (0%); 1 дитина (10%) становить достатній рівень; 7 дітей 

займають позицію середнього рівня (70%); у 3 дітей виявився низький рівень (30%).  

На наступному етапі нашого дослідження ми використали методику на визначення рівня мовленнєвого 

спілкування в ігрових ситуаціях. Методика показала нам, що: в експериментальній групі високого рівня 

мовленнєвого спілкування в ігрових ситуаціях не виявлено (0%); 1 дитини, тобто 10% має достатній рівень; у 3 

дітей, тобто 30% виявлено середній рівень; 6 дітей – 60% мають низький рівень мовленнєвого спілкування в ігрових 

ситуаціях. 
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У контрольній групі: високий рівень становить 0%; достатній – 2 дітей (20%); 2 дітей – середній рівень 

(20%); 6 дітей, тобто 60% займають низький рівень.  

Таким чином, ми отримали такі результати констатувального етапу: в експериментальній (50%) і контрольній 

групі (70%) більшість таких дітей мають середній рівень довільного спілкування. Вони слухають та розуміють мову, 

підтримують бесіду, частіше з ініціативи інших, вміння використовувати форми мовного етикету нестійке, не завжди 

чітко висловлюють свої думки. 

Низький рівень мовленнєвого спілкування іноді простежується в ігрових ситуаціях: експериментальна і 

контрольна групи становлять 60%. Такі діти не розуміють виконання поставлених перед ними завдань, не можуть 

самостійно і навіть за зразком виконати їх, вся гра організовується педагогом. 

Діти, обрані для експериментальної роботи, навчалися за експериментальною корекційно-розвивальною 

програмою з розвитку комунікативних вмінь та формування навичок позитивного спілкування.  

Мета програми: розвиток комунікативних навичок спілкування; навчання комунікативної та невербальної 

поведінки (за допомогою міміки, жестів передавати емоційний стан); сприяти створенню у дошкільнят позитивного 

емоційного настрою; формувати вміння звільнитися від напруження, скутості; виховання співчутливості, 

доброзичливості, взаємодопомоги та інших позитивних рис характеру. 

Завдання корекційно-розвивальної програми: 

 забезпечити успішну адаптацію дітей в групі; 

 розвивати вміння розуміти власний емоційний стан та емоційний стан оточуючих; 

 розвивати позитивне ставлення дітей до однолітків, дружні стосунки між ними; 

 розвивати вміння адекватно реагувати на різні життєві ситуації; 

 виховувати бажання допомогти, підтримати, поспівчувати, порадіти за іншого; 

 сприяти розвитку творчих здібностей; 

 розвивати допитливість, спостережливість. 

Після проведення корекційно-розвивальної роботи, ми постаралися на контрольному етапі експерименту 

виявити динаміку розвитку діалогічного мовлення гіперактивних дітей-логопатів. Тому повторно ми обстежили 

дошкільників за допомогою методик Денисова О.І. визначення рівня сформованості мовленнєвого спілкування в 

ігрових ситуаціях і стану довільного спілкування. 

Ми отримали позитивні результати в експериментальній групі: до проведення корекційної роботи у групі 

була одна дитина із достатнім рівнем мовленнєвого спілкування в ігрових ситуаціях (10%) і досягла високого рівня 

(10%) після проведення занять; також і зросла кількість дітей на достатньому рівні, якщо до проведення цю позицію 

займала 1 дитина (10%), то зараз – 3 дітей – це 30%; середнього рівня досягли 5 дітей (50%), до проведення було 3 

дітей (30%); на низькому рівні залишилась 1 дитина (10%), до проведення занять на низькому рівні було 6 дітей 

(60%). 

Таким чином, ми маємо кращі результати, ніж до проведення формувального етапу. В порівнянні з 

контрольною групою, у експериментальній після формувального етапу високий і достатній рівень зросли на 10%, 

середній – на 30%, а низький рівень знизився на 50%. 

Також покращився стан довільного спілкування в експериментальній групі: до проведення корекційної 

роботи у групі була одна дитина із достатнім рівнем довільного спілкування (10%) і досягла високого рівня (10%) 

після проведення занять; також і зросла кількість дітей на достатньому рівні, якщо до проведення цю позицію 

займала 1 дитина (10%), то зараз – 5 дітей – це 50%; середнього рівня досягли 4 дітей (40%), до проведення було 5 

дітей (50%); на низькому рівні дітей не виявлено (0%), до проведення занять на низькому рівні було 4 дітей (40%).  

Таким чином, ми маємо кращі результати, ніж до проведення формувального етапу. В порівнянні з 

контрольною групою, у експериментальній після формувального етапу високий рівень зріс на 10%, достатній рівень 

підвищився на 30%, середній – на 20%, а низький рівень знизився на 60%.  

Оволодіння зв’язною діалогічною мовою – одне з головних завдань мовного розвитку дитини з вадами мови. 

Її успішне вирішення залежить від багатьох умов (мовленнєвого середовища, соціального оточення, сімейного 

благополуччя, індивідуальних особливостей особистості, пізнавальної активності дитини тощо), які необхідно 

врахувати в процесі цілеспрямованого мовленнєвого виховання.  
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